

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2019年9月

4

星期三 < 己亥年八月初六 >

A13

垃圾信息 骚扰电话

等被列入严惩对象

羊城晚报讯 记者沈婷婷、通讯员孟广军报道：人格权是被宪法和法律保障的我国公民和法人享有的重要权利。9月3日，记者获悉，深圳市检察院近日出台了《关于充分发挥检察职能加强人格权司法保护的意见》（以下简称《意见》），在全国检察机关乃至政法机关尚属首例。深圳市检察院表示，在《民法典分则（草案）》人格权独立成编的背景下，《意见》显现出一定的前瞻性和创新性。

《意见》共13条，将“打击、保护、救济”三者相结合，包括加强人格权司法保护的主要意义、基本原则、主要内容以及司法救济。参照《民法典分则（草案）》，《意见》指出，人格权包括生命权、身体权、健康权、姓名权、名称权、肖像权、荣誉权、名誉权、隐私权、个人信息权、信用权等。

深圳市检察院表示，我国目前没有独立规定信用权，鉴于古罗马法和当今理论界都有信用权属于人格权范畴的观点，以及当前社会失信现象突出、守信激励和失信惩戒

机制不健全、征信系统不完善等问题，该《意见》将信用权作为人格权的一种单列，特别强调对信用权的保护。

对人格权的保护，该《意见》提出全面保护、平等保护、罪刑法定三大原则。在人格权的保护中，惩罚和保护相辅相成、不可分割。《意见》提出了“四个重点打击”和“四个重点保护”。重点打击的对象，包括严重危害人身安全、侵犯个人信息、侵犯个人隐私、破坏社会诚信体系等违法犯罪行为。老百姓深恶痛绝的“垃圾信息”“骚扰电话”、“套路贷”提供公民信息、非法监听跟踪、“裸贷”、私密场所偷装针孔摄像头、内幕交易、背信损害上市公司利益、掌握核心技术跳槽后侵害原单位利益、虚假诉讼等侵犯人格权的违法犯罪行为都被《意见》列入严惩对象。

《意见》提出，重点保护的对象包括英烈、企业家特别是民营企业家、未成年人、涉罪人员等。要重点

监督以刑事手段插手经济纠纷、滥用强制措施等侵害企业家人身权的违法行为，坚决防止和纠正对企业家刑讯逼供、非法取证等犯罪行为；探索建立涉性侵害违法犯罪人员信息库和入职查询制度，规范未成年被害人询问取证工作，实现对涉罪未成年人的精准帮教等。对于涉罪人员，《意见》强调要贯彻羁押的必要性和最低限度原则，最大限度防止不应当羁押，减少不必要、不适宜羁押。

《意见》还明确了防范冤假错案、强化诉讼监督和司法救济三种人格权的救济方式。如对侦查活动中侵犯身体、自由、名誉等人格权的违法行为，依法通过检察建议、纠正违法通知书等手段，督促侦查机关予以纠正；及时查处司法人员利用职权实施的非法拘禁、刑讯逼供、暴力取证等犯罪。在人格权已

经造成损害的情况下，《意见》从国家赔偿和司法救助两方面强调了对受害人的精神抚慰，特别指出侵权造成严重后果的，应当在法定范围内从高支付精神损害抚慰金。



制图/何晓晨

相关新闻

广东成功实现与京沪苏辽跨域立案

羊城晚报讯 记者林园、张泽晖报道：3日，首例京粤跨域立案和粤辽跨域立案案件在深圳市龙华区人民法院同时成功办理。这两起立案的完成，意味着广东与北京、上海、江苏、辽宁等省（市）已经实现了跨域立案的全线贯通。

3日上午，居住在龙华区的丁先生来到了龙华法院跨域立案

窗口，并告知工作人员他想申请跨域立案。窗口立案工作人员在对案件材料进行审查后，确认本案的案由为民间借贷纠纷，管辖法院为被告范某某住所地法院，即辽宁省盖州市人民法院。

随后，立案人员通过“中国移动微法院”跨域立案系统，将相应的立案材料进行上传。盖州市人民法院负责人员收到申请

后，立即予以审查，在确认该案符合受理条件后，便马上将受理通知书等材料通过系统回传给了龙华法院。从丁先生提出立案申请到龙华法院将管辖法院的受理文书现场打印完成送达，耗时仅15分钟。

当日下午，随着窗口立案人员将来自北京市朝阳区法院的案件受理通知书打印并送达给

了当事人，一起由朝阳法院管辖、龙华法院协助受理的跨域立案案件办理成功。

拿到该案的受理通知书等材料后，原告的代理人陈律师表达了自己的感受：“作为律师，在深圳我们经常能接到外地的案子，尤其北京、上海等地的案子更多，以往我们总是要两头跑，费时长，过程累。现在开通了跨

域立案，在家门口的法院就能立案，还能当场拿到受理文书，这确实让我体验到了司法服务的科技感、未来感。”

据了解，自8月26日启用跨域立案窗口以来，深圳市龙华区人民法院现已成功完成4起案件的跨域立案，实现了京粤、粤沪、粤苏、粤辽之间跨域立案的合作联结。

为找黄赌毒线索领奖励 冒充民警上会所“查房”

深圳一男子刚刑满释放又被抓

羊城晚报讯 记者郭起、通讯员胡泽瑜报道：影视作品中常有这样的画面，演员“哐哐哐”敲门喊道“开门，我们是警察，例行查房”。最近，深圳光明一家休闲会所也上演了这样一幕，会所工作人员却觉得非常可疑，因为这位上门的“警察”竟然拿不出警察证。

8月23日21时许，光明公安分局光明派出所民警杨智明接到陈先生报警称，有人冒充警区工作人员在会所查房。接到电话后，杨警长立即向警区所有工作人员进行核实，在确定并无警区工作人员到会所开展检查工作后，驱车前往现场核实。

“他说他是光明警区的工作人员，还敲门查客人的身份证件，我让他出示证件，他一直不出示，我看他不像民警，所以就打电话向您核实，结果一不留神就让他跑了。”一见到杨警长，陈先生解释道。根据陈先生和现场被“盘查”的客人描述，杨警长发现这个“警区工作人员”有问题，很有可能是假冒的，随即呼叫了增援，对该男



子展开侦查。

通过近半小时的视频研判和追踪，办案民警成功在公明街道找到了嫌疑人龚某（20岁）。在身着制服佩戴警察证的真警察面前，龚某神情十分紧张，说话语无伦次，最终如实交代了事情的原委。

原来，这名“警区工作人员”是一名前科犯。8月23日晚上，刚刑满释放的龚某与朋友在夜宵档喝酒庆祝，从朋友口中得知给公安机关提供黄赌毒等违法犯罪线索有现金奖励，便将这钱的门道记在心里。酒局结束后，龚某独自来到了光明一休闲会所，自称是“警区工作人员”并对客人进行盘查，试图搜集场所的违法营业行为并向警方提供“线索”。在场所工作人员质疑自己“警区工作人员”的身份并报警后，担心自己因此“二进宫”，龚某便悄悄逃离现场，没想到最后还是被民警找着了。

目前，龚某因涉嫌招摇撞骗，已被光明警方依法行政拘留，案件仍在进一步侦办中。

羊城晚报讯 记者王磊摄影报道：2019男篮世界杯掀起的篮球热潮持续在深圳发酵，9月3日下午，深圳赛区迎来了篮球世界杯G组第二轮小组赛的争夺，首轮失利的德国队第二场出人意料地以68:70击败多米尼加队，爆出深圳赛区的冷门。

记者了解到，作为中国8个主办城市之一，深圳将承办本届篮球世界杯小组赛第一阶段和第二阶段共10场比赛。小组赛第一阶段参赛队伍分别为法国、德国、多米尼加和约旦队，第二阶段参赛队伍为

上海赛区和南京赛区的前两名。而此次比赛场地就是“春茧”深圳湾体育中心体育馆，为了更好地承办世界杯比赛，今年4月至7月，体育馆特意进行了封闭改造。目前，“春茧”深圳湾体育中心体育馆已蝶变成国际篮联世界顶级篮球赛场，馆内能容纳13000人，拥有固定座位10000个，可移动座位3000个。

除了场馆改造外，还有437名志愿者参与深圳赛区的赛事服务，他们大多来自深圳大学、南方科技大学、深圳职业技术学院等深圳高校。世界杯期间，他们将在竞赛处、观众席、媒体区域、接待处等提供接待、现场指引、技术协助等志愿服务。

另外，为给参赛球队以及观众提供安全、可靠的现场体验，组委会还组织了多次应急处置演练，人员出入场馆需经过证件识别、人脸识别两道程序。值得一提的是，为更好地保障赛事直播、通信保障等需求，深圳湾体育中心体育馆加建了5G基站，以提供超高速、超低时延、超大连接的5G网络环境。